
itti Parlamentari — 8590 — Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XXIV - 1» SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA DEL 1 2 DICEMBRE 1 9 1 5 

n o s t a n t e la trepida attesa ed il grande do-
lore, essa provvede al focolare, p r o v v e d e ai 
figli, non t a n t o per l 'amato, che forse non 
tornerà più, ma per il paese, per il no-
stro domani. (Bravo /) 

Perciò, prima di chiudere nostri lavori , 
dobbiamo fare in modo che almeno le donne 
più misere abbiano un pane più abbon-
dante per se e p e r l e loro creature. (Appro-
vazioni — Applausi). 

P R E S I D E N T E . Segue l 'ordine del gior-
no dell 'onorevole Bertini : 

« L a Camera, convinta che sia risponden-
te ad un alto sentimento di solidarietà na-
zionale ogni opera intesa a mitigare l ' a t t u a l e 
disagio delle popolazioni costiere del l 'Adria-
t ico , e fiduciosa che il Governo saprà prov-
vedervi , passa all 'ordine del giorno ». 

Domando se quest 'ordine del giorno sia 
appoggiato da trenta deputat i . 

(È appoggiato). 

Essendo appoggiato , l 'onorevole Ber-
tini ha facol tà di svolgerlo. 

B E R T I N I . I l concetto svolto nel mio 
ordine del giorno credo sia scritto nel cuore 
di t u t t a la Camera. 

M A Z Z O N I . Par l i per suo conto ! (Com-
menti — Rumori). 

B E R T I N I . E d 'a l tra parte le regioni 
de l l 'Adr iat ico non chiedono oggi nessuna 
condizione di privilegio : chiedono soltanto, 
nel nome della solidarietà nazionale, che 
il loro disagio possa t r o v a r e adeguato con-
forto nei p r o v v e d i m e n t i del Governo. Per-
ciò abbiamo fiducia ^che quanto è scritto 
nel nostro cuore avrà dal Governo ade-
g u a t a r ispondenza di opere. ( Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Segue l 'ordine del giorno 
del l 'onorevole A l b e r t e l l i : 

« L a Camera invi ta il Governo a solleci-
tare con provvediment i spedit ivi le ope-
razioni di r iordinamento del Catasto e ad 
att ingere dalla r icchezza terriera la magr 
gior parte del fabbisogno creato dalla 
guerra ». 

Domando se quest 'ordine del giorno sia 
-appoggiato da trenta deputat i . 

(È appoggiato). 

Essendo appoggiato , l 'onorevole Alber-
telli ha facol tà di svolgerlo. 

A L B E R T E L L I . Rinunzio a svolgerlo. 
P R E S I D E N T E . Segue l 'ordine del giorno 

degli onorevoli Soderini, Schiavon e Ber-
t ini : 

« L a Camera, r i tenuto «he l 'azione del 
Governo per sopperire ai presenti bisogni 
della piccola proprietà co l t ivatr ice e delle 
popolazioni rurali debba soprat tut to rivol-
gersi : 

a) ad agevolare la organizzazione e 
somministrazione del credito agrario, a 
mezzo anche degli Ist i tut i locali e delle 
piccole cooperat ive ; 

&) ad intensificare l 'assistenza civi le 
nelle campagne, integrandola con oppor-
tuni p r o v v e d i m e n t i aff inchè nessuna fami-
glia colonica, per mancanza di chi la rap-
presenti va l idamente , si t rovi nell ' impos-
sibil ità di ef fettuare la conduzione del 
fondo ; 

e) ad emanare più precise disposizioni 
perchè i decreti esistenti sulla mano d'o-
pera a v v e n t i z i a e sui contratt i agrari non 
subiscano ulteriori, sistematiche violazioni 
ed inosservanze, passa all' ordine del giorno ». 

Domando se questo ordine del giorno 
sia appoggiato . 

(È appoggiato). 

Essendo appoggiato, l 'onorevole Soderini^ 
ha facol tà di svolgerlo. 

S O D E R I N I . A nome degli altri colleghi, 
che hanno firmato l 'ordine del giorno, e 
mio, devo dichiarare che non ho nessuna ne-
cessità di svolgerlo, perchè è abbastanza 
intuit ivo per se stesso. Io devo fare una 
sola raccomandazione al ministro della 
guerra nelF interesse dei nostri contadini . 
L a raccomandazione è questa : che durante 
il periodo della guerra, pure rendendoci 
conto tut t i delle necessità della guerra 
stessa, si dispongano le cose in modo che 
i nostri contadini possano sui loro campi 
a v e r e almeno un uomo valido per la con-
duzione dei terreni. 

Ciò non solo nell ' interesse delle classi 
rurali , ma anche nell' interesse del v e t t o -
vagl iamento di t u t t o il nostro glorioso 
'esercito. 

I l ministro della guerra in Francia ha l 'a l-
tro ieri emanato una circolare nella q u a l e 
p r o v v e d e appunto a che d'ora innanzi non 
manchi sui campi almeno una persona va-
lida. Io sono certo che il nostro ministro 
della guerra, il quale ha t a n t o a cuore t u t t o 
quello che riguarda l ' interesse e dell 'eser-
cito e delle classi rurali i tal iane, le q u a l i 
hanno dato e cont inuamente dànno t a n t o 
bella prova di patriott ismo, vorrà pren-
dere in considerazione questa mia preghiera, 
e p r o v v e d e r e in modo che sui campi, in q u a -


